

История медицины



С. И. БЕЛОВ

ФЕОДОСИЙ РОМАНОВИЧ БОРОДУЛИН

(к 100-летию со дня рождения)

Крупный учёный, видный историк отечественной медицины, основатель научной школы советских историков медицины профессор Московского медицинского института Ф. Р. Бородулин родился 27 января 1896 г. в д. Большие Лежни (Полоцкий уезд Витебской губернии) в семье крестьянина. Малоземелье и смерть отца вынудили пойти на заработка. Настойчивость и трудолюбие позволили ему успешно закончить Витебскую гимназию и в 1915 г. поступить на медицинский факультет Москов-

ского университета. Ввиду недостатка денежных средств учился с перерывами. Сам зарабатывал деньги на питание и плату за учебу.

В университете Ф. Р. Бородулин сблизился с революционными группами студенческой молодежи. Принимал участие в Февральской и Октябрьской революциях.

В сентябре 1918 г. в силу тяжелого материального положения он ушел из университета и уехал в г. Городок Витебской губернии, где полностью посвятил себя об-

щественной деятельности: избирался в уездный исполнком Совета рабочих и крестьянских депутатов, возглавлял отдел государственного контроля. В 1919 г. был делегатом VI Всероссийского съезда Советов, а в 1921 г. — X съезда РКП(б). В этом же году призван в Красную Армию. За участие в боевых действиях награжден часами с надписью "Честному воину Красной Армии от Петроградского Совета рабочих и красноармейских депутатов".

В марте 1921 г. возобновил учебу на

История медицины

медицинском факультете Московского университета. По его окончании в 1923 г. работал клиническим ординатором, заведующим терапевтическим отделением, ассистентом, доцентом, заведующим кафедрой госпитальной терапии, директором медицинского института. В 1928 г. окончил Институт красной профессуры. Возглавлял кафедру общественных наук в медицинском институте. Его научные исследования в эти годы посвящены изучению периодичности кризисов в естествознании и медицине, истории античной медицины и др. Подготовил и в 1941 г. представил докторскую диссертацию "Школа С. П. Боткина".

С первых дней Великой Отечественной войны в действующей армии. Прошел боевой путь от Воронежа до Праги. Много сил отдавал организации оказания терапевтической помощи больным и раненым в медсанбатах и полевых госпиталях. Получил два тяжелых ранения, отмечен орденом Красной Звезды и медалями.

С 1950 г. профессор и заведующий ка-

федрой истории медицины Московского медицинского института. Его монографические исследования "С. П. Боткин и невротическая теория медицины", "К истории нервизма в отечественной медицине", "Идейные основы клинической медицины", "200 лет развития медицинской науки в Московском медицинском институте", "Основные черты советской медицины", "Лекции по истории медицины" и др. посвящены истории отечественной медицины.

В докторской диссертации "Школа С. П. Боткина" учёный раскрыл роль в развитии российской внутренней медицины во второй половине XIX в. петербургской клинической школы С. П. Боткина, ставшей основополагающей в научном направлении отечественной клинической медицины. Крупной работой стала монография Ф. Р. Бородулина по исследованию прогрессивных идей нервизма в истории отечественной медицины. В исследовании истории античной медицины учёный подчеркивал историческую значимость деятельности

отцов медицины Гиппократа и Галена.

Более 30 лет жизни отдал наш земляк врачебной, научной и педагогической деятельности, воспитал большой отряд врачей и ученых. Его учениками являются врачи А. А. Кадыров, М. К. Кузьмин, Ю. П. Лисицын, М. А. Тикотин, А. К. Патрина, М. А. Григорьян и др.

Скончался Ф. Р. Бородулин в 1956 г., будучи в расцвете творческих сил.

О жизни и деятельности нашего земляка опубликованы статьи во 2-м и 3-м изданиях Большой медицинской энциклопедии. В январе 1996 г. в Московском научно-исследовательском центре "Медицинский музей" Академии медицинских наук состоялась научная конференция, посвященная 100-летию со дня рождения ученого, его вкладу в развитие отечественной медицинской науки. Предлагается поставить вопрос перед органами власти о присвоении школе в д. Большие Лежни имени профессора Ф. Р. Бородулина.